

西藏博物馆紧扣文化体验，推出各类特色文创产品——

让游客把美好记忆带回家

本报记者 赵越

作起步于2006年。当时，瓷器产品在本地消费者群体中有口皆碑。因此，文创研发团队决定在每年农历新年前集中推出一批瓷器。因为质量上乘，每次上新都会被抢购一空。2017年，罗珍来到西藏博物馆工作，负责文创开发、经营工作。“西藏博物馆文创研发工作前期基础打得比较好，我来的时候馆里已经拥有十多个相对成熟的系列产品。”罗珍说，那一年，西藏博物馆成为全国博物馆文化创意产品开发试点单位之一。

目前，西藏博物馆新研发的文创产品多达106种，近6万件，其中包括刺绣唐卡、景泰蓝器具、原创IP人物（“阿古顿巴”“宁吉姆啦”）和各类文创小件（生活类、文具类）。

“我是第一次到西藏旅游，想给朋友带点礼物。偶然的的机会来到了西藏博物馆文创体验馆，这些精致的文创产品既好看，还实用，是不错的送礼选择。”游客李先生说。

馆藏文物是创意“源泉”

近年来，西藏博物馆文创产品不再拘泥于杯子、笔记本、帆布袋等传统种类，而是在结合自身特点的基础上积极拥抱新领域，以特色文创产品讲述文化故事。

你还记得布达拉宫下的那架飞机吗？上世纪八九十年代，布达拉宫广场

文化宫旁边停着一架飞机。当时很多小朋友会在那里玩耍，并且留下一张和飞机的合影。

那架飞机是1991年西藏和平解放四十周年时，由中国人民解放军空军部队赠送，现由西藏博物馆永久收藏。2023年11月，中国人民解放军空军成立74周年之际，西藏博物馆策划了《蓝天的召唤——空军主题展》。展览期间，西藏博物馆设计推出文创“拉萨文化宫的飞机”主题行李牌，随后又推出“拉萨文化宫的飞机”主题手链。“我们希望与消费者之间建立一种情感纽带，大家只要一看到飞机，就能回忆起童年的快乐。只有打动消费者的文创产品，才是好的文创产品。”西藏博物馆文化艺术品开发中心工作人员次仁卓嘎说。

罗珍介绍，为了让更多人了解西藏传统工艺之美，感受古人的匠心智慧以及蕴含其中的文化内涵，我们遵循传统工艺，选取岩画题材中的狩猎、舞蹈、自然崇拜以及“甲纳甲日”（意为“长城纹”）、云纹等传统吉祥纹饰作为藏锁纹饰设计灵感，开发出秉承实用性、艺术性和收藏价值的传统藏锁。自今年2月上市后，藏锁受到了消费者的青睐。

此外，“宁吉姆啦”和双体陶罐系列产品也是西藏博物馆文化艺术品开发中心的“补货王”，深受区内消费者喜爱。“我们研发的所有文创产品灵感都

来自于西藏博物馆馆藏文物。”罗珍透露，下一步，博物馆将丰富馆内文创产品类型，开发一些U盘、马克杯、毛绒公仔等产品。

打造更多西藏文创IP

如今，许多博物馆、美术馆都会设置一个文创商店或是艺术品商店，让观众从展厅出来，能有一个流连、回味乃至情绪过渡的空间。西藏博物馆借鉴国内外优秀博物馆先进的服务理念，依托博物馆丰富的文化和展览资源，打造了西藏博物馆文化艺术品开发中心，其定位就是博物馆的“最后一个展厅”。

博物馆不仅仅是城市记忆的记录者，也是推动城市发展的重要力量。罗珍介绍，未来，西藏博物馆文创产品将把握“三个融合”主线，即传统文化和现代需求相融合、设计与消费者情感相融合、市场和产品定位相融合，为群众提供更加丰富、创新和有价值的文化体验。同时，将进一步加大宣传力度，让大家走进博物馆，也走近文创产品。

目前，西藏文旅融合的大幕已经开启。“我们要多塑造几个像‘阿古顿巴’和‘宁吉姆啦’这样的文创IP形象，通过IP形象展示西藏文化，让公众感受西藏之美。”罗珍说。

自治区政协举办2024年第4期“政协讲堂”

白玛旺堆卓嘎王刚出席

本报拉萨4月9日讯（记者 张宇）9日下午，自治区政协举办2024年第4期“政协讲堂”，邀请区政协委员、自治区生态环境厅副厅长、一级巡视员李雪，围绕“着力创建国家生态文明高地，全面推进美丽西藏建设”作专题辅导。

自治区政协副主席白玛旺堆、卓嘎、王刚出席。

辅导中，李雪结合多年工作经验，从习近平生态文明思想的发展与

创新、国家和西藏生态文明建设取得的举世瞩目成就、全面开启生态文明高地和美丽西藏建设新征程3个方面作了深入浅出、细致入微的讲解。

与会人士表示，将进一步深学细悟习近平生态文明思想，增强做好生态环境保护工作的思想自觉、政治自觉和行动自觉，聚焦国家生态文明高地建设中的重大问题加强深度调研，力争形成一批有价值、有分量的对策建议，助推国家生态文明高地建设。

自治区高级人民法院召开人大代表、政协委员建议提案任务交办会

次登出席

本报拉萨4月9日讯（记者 王香香）8日上午，自治区高级人民法院召开人大代表、政协委员建议提案任务交办会。

自治区高级人民法院党组书记、院长次登出席并讲话。

会议强调，要通过建议提案办理工作广纳群言、广集众智、广谋良策，推动转化为促发展、惠民生、暖民心的司法举措；要扎实完成今年建议提案和关注案件的办理工作，积极支持和服务代表委员依法履

职，为进一步加强和改进法院工作凝聚合力；要把沟通联系贯穿办理工作全过程，进一步健全完善办理前沟通、办理中调研、办理后交流的工作机制，努力把每一件建议提案办好、办实、办到位，真正见到实效、看到成果，以实际行动赢得代表委员的理解、认同和支持，在自觉接受监督上实现新提升。

区人大、政协机关有关领导及部分全国、自治区代表委员应邀出席会议。

自治区政府新能源·锂产业专项推介会在南京举行

现场签约项目7个

本报南京4月9日电（记者 桑邓旺姆）4月8日，西藏自治区人民政府新能源·锂产业专项推介会在南京举行，全国新能源和锂产业领域的80多家企业出席推介会，现场签约项目7个。

此次推介会由自治区投资促进局、藏青工业园区、经济和信息化厅、江苏省第十批援藏工作队共同承办。据悉，为积极推进我区新能源和锂产业健康有序发展，将青藏高原丰富的盐湖锂资源优势转变为产业优势

和经济优势，更好地促进全区优势资源开发，推介会邀请了国内知名专家、教授、企业家就新能源发展趋势、锂产业技术革新、新能源及材料的变革与展望进行深入交流和探讨。

据了解，我国盐湖锂资源主要集中在西藏、青海两省区，总储量约为4000万吨，西藏盐湖锂资源保有储量2000余万吨，占全国50%以上。据推算，西藏2025年碳酸锂产能预计可达7万吨，2030年有望达到27万吨。

清明假期拉萨旅客数量增长可观

火车到达旅客3.9万人，同比增长30%

本报拉萨4月9日讯（记者 张雪芳）4月7日，记者从拉萨火车站获悉，4月3日至4月6日，拉萨火车站发送旅客3.6万人，同比增加1万人、增长38%；到达旅客3.9万人，同比增加0.9万人、增长30%。

为满足广大旅客在清明小长假期间出行需求，4月1日至3日，西宁至拉萨间加开Z8991次旅客列车，拉萨至西宁间加开Z8992次旅客列车；4月2日至5月2日，拉萨至西宁间隔日加开Z8982次旅客列车；4月1日至5月5日，西宁至拉萨间加开Y971次临时旅客列车，4月3日至5月7日，拉萨至西宁间加开Y972次临时旅客列车。

目前，林芝正值桃花盛开的季节，林芝火车站客流比往年增加一倍，日均办理旅客达到1000多人次。林芝火车站充分发挥“天路格桑花”服务品牌作用，以“服务台、流动岗、示范岗、服务队”为主体，不断提升旅客出行体验。

此外，记者从西藏机场集团了解到，清明假期，拉萨贡嘎机场共起降航班384架次，日均起降128架次，同比增长46架次，增幅为13.6%；共完成旅客吞吐量4.08万人次，日均旅客吞吐量1.3万人次，同比增长0.14万人次，增幅为3.5%；共完成货邮吞吐量325.6吨，日均货邮吞吐量108.5吨，同比增长4.5吨，增幅为1.4%。

民族团结进步创建青春力量日益彰显

（紧接第一版）1000余名少先队员参加“红领巾寻访”研学活动，传承红色基因、感悟伟大成就、厚植家国情怀，将爱我中华的种子埋入青少年心灵深处。

实施西藏青少年实践育人行动。充分发挥实践活动、仪式教育等作用，对青少年从小铸牢中华民族共同体意识起到深刻、持久、潜移默化的浸润式影响。持续深入开展“在国旗下讲话”“红心向党”等活动，激发学生爱党、爱国、爱社会主义情感，增强对组织的归属感、社会的责任感。

实施西藏青年建功奋斗行动。实施“领航计划”“扬帆计划”，3年来，帮助8000余名青年大学生在区外就业实习、见习；投入培训资金1000余万元，开展助力乡村青年人才成长、助力乡村社会建设，培训农牧民青年3000余人次，累计带动困难人口和青年就业

3200余人，为实施乡村振兴战略、加快农业农村现代化贡献青春力量。

除此之外，自治区团委启动的重点，联合区教育厅、区民委制定全区第一个群团组织助力“创建全国民族团结进步模范区”的工作规划，出台了《西藏共青团助力创建全国民族团结进步模范区助推新时代我区民族团结进步模范区实施方案（2022—2025）》，从组织创建、活动开展两个方面着手，在自治区、地市、县区、乡镇、村居和全区高校系统、中学中职系统、少先队组织中开展民族团结进步模范团（队）组织创建工作。

据介绍，下一步，西藏共青团将以铸牢中华民族共同体意识为主线，进一步丰富我区青年交往交流交融实践载体，助力我区创建全国民族团结进步模范区，不断提升团组织的引领力、组织力、服务力和大局贡献度。



近日，拉萨市曲水县才纳园管委会紧抓春耕春播时间节点，组织群众有序开展万寿菊种苗移栽工作。为提升工作效率和质量，邀请专业技术人员现场指导，确保移栽工作顺利。目前，移栽工作已完成，共移栽万寿菊种苗50180株。

图为工作人员为移栽的万寿菊种苗浇水。

本报记者 格桑伦珠 摄

努力锻造世界一流反恐特战劲旅 时刻准备为党和人民再立新功

（紧接第一版）希望你们再接再厉，不断锤炼忠诚品格，加强实战化针对性训练，发扬一不怕苦、二不怕死战斗精神，努力锻造世界一流反恐特战劲旅，时刻准备为

党和人民再立新功。

“猎鹰突击队”是国家级反恐拳头部队。2014年4月，习近平亲自向这支部队授旗，并作出重要指示。10年来，该部队牢记

统帅嘱托，忠诚履职尽责，出色完成反恐维稳、联演联训、重大活动安保等一系列任务，在国际特种兵比武竞赛中获得20多项冠军，被中央军委表彰为“全军备战标兵单位”，先后有7人次获得全国全军表彰，10人次荣立一等功、17人次荣立二等功。近日，“猎鹰突击队”全体队员给习主席写信，汇报部队建设和遂行任务情况，表达当好反恐拳头、坚决履行使命的信念和决心。

“甜甜的幸福”唱不完

（上接第一版）

“进入新时代，党和政府紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，采取更多惠民生、暖民心举措，解决了就业、社保、医疗、住房等人民群众急难愁盼问题，拉萨市的变化是一天一个样。2011年起，拉萨市陆续建立了八廓、两岛、嘎玛贡桑、金珠西路、塔玛、藏热等社区卫生服务中心，让居民群众实现了在家门口看病就医，我们的获得感、幸福感、安全感更强。”果木桑老人笑着说。

如果说果木桑是西藏民主改革的亲历者、历史的见证者，那国家二级演员、青年歌唱家多吉顿珠就是西藏改革发展的受益者。

1992年，多吉顿珠从西藏民族学院文秘专业毕业，成为阿里地区文工团的一名歌手。从小哼唱着《唱支山歌给党听》《翻

身农奴把歌唱》等歌曲长大的多吉顿珠说：“《翻身农奴把歌唱》简明形象地反映了新西藏的新气象，表达了藏族人民对中国共产党和新生活的赞美之情，具有很强的感染力。演唱中，我在感受歌曲魅力的同时，也体会到了西藏民主改革给藏族群众带来的巨大变化，感受到大家听党话、感党恩、跟党走的信心和决心。”

西藏民主改革65年来，西藏音乐也在创作、表演、交流、教育、人才培养、机构建设、研究等领域取得长足的进步与发展。

1993年至2004年，多吉顿珠先后完成了西藏艺术学校声乐理论进修、中央民族大学声乐专业的学习，成为一名专业的男高音歌唱演员。

“听父亲说，在旧西藏，农奴没有受教育的权利，青壮年文盲率高达95%以上。民主改革后，西藏陆续建起涵盖各级各类

（紧接第一版）感谢中方长期以来为密克罗尼西亚联邦等太平洋岛国经济社会发展提供宝贵帮助，愿在“一带一路”框架下深化农业、渔业、经贸、投资、旅游、数字经济等领域合作，共同应对气候变化。中国在太平洋岛国地区的合作有利于地区的和平与发展，密方将继续积极促进岛国同中国合作。

会谈后，两国元首共同见证签署关于共建“一带一路”、绿色发展、农业、医疗卫生、基础设施、发展合作等领域多项双边合作文件。

双方将发表《中华人民共和国和密克罗尼西亚联邦联合声明》。

会谈前，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为西米纳和夫人安瑟莉举行欢迎仪式。

西米纳抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中密两国国歌，天安门广场鸣放21响礼炮。西米纳在习近平陪同下检阅中国人民解放军军仪仗队，并观看分列式。

当晚，习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为西米纳夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。